

EVOCACIONES SEMANA SANTA

Domingo de Ramos... Yo iba con un traje nuevo y una palma verde y abierta, a la iglesia de mi pueblo. Mas, antes, me zambullía por las calles, entre los demás niños, a comparar nuestras palmas y a defender, con todos los argumentos posibles, aquello de ser mejor la mía.

En el atrio había un rumor de bosque ensordecedor. Eran los mozos aldeanos que venían con ramas enormes de laurel, más altas que ellos. Batían en el suelo los troncos y resonaban en las canchales del atrio con un golpeo suavizado por el rumor de las redondas copas de verde hoja recién arrancada al árbol.

Aquellos ramos si que eran los mejores! Jamás me dejaron en casa realizar el sueño de portar yo una de aquellos árboles. Ni acercarme a ellos me dejaban. La verdad es que, si en una de las veces que golpeaban el suelo, me cogían un pie de hoja, yo sería, probablemente, cojo a estas horas.

Después de esa ceremonia en que el sacerdote llama en latín a puerta cerrada y la golpea con la cruz, y se franquica la iglesia, ¡qué alboroto al entrar los mozos impacientes con sus enormes ramos, que llegaban a la primera cornisa de los muros! La iglesia de mi pueblo parecía de pronto florecida de árboles en una hora de milagro; un rumor de hojas desmenuzadas por un viento lejano parecía estrepear de gozo el recogimiento de la iglesia y un olor rural de laurel fresco lo llenaba todo de alegría.

...Estas palmas de las ciudades, palmas delgadas, con la cabeza doblada lánguidamente, palmas aristocráticas, tienen la sangre azul, están pajizas, marchitas, aménicas. Son muy bellas, el sol las ha dorado. Pero el sol no podría dorar aquel bosque de laurel fresco, de Brandaliz, que llevaban los mozos aldeanos a la iglesia de mi pueblo.

Miércoles Santo. Tarde de tinieblas. Santiago de Compostela, mañana no hay clase. Lluve. La tarde es triste, triste, triste. Todas las neuras y todos los amores están excochados en esa tarde de mal tiempo en que no saldrán las muchachas. Pero en la catedral hay jarana. Vamos a la catedral.

Está a oscuras. Los cánticos duermen en latín. De vez en cuando les arrulla un molete poblado de órgano, voces de niños y orquesta de capilla. Aquella luz alta perfila la silueta del organista; en la sombra del muro se ven los melifluidos giros de la batuta académica del maestro que hace volar su manoteo, y los arcos de los violines cosen en el aire. Va llenándose el templo de estudiantes que riegan las piedras sacudiendo el agua de los sombreros. Humean por las capillas y los rincones. Falta al respecto a Dios y a alguna criada que va a llevar un paraguas a su devota señora.

Faltan dos velas en el fasciolo. Cuando se apague la última se hará el ruido de tinieblas.

Hay policía en el templo. Ya no hay más luz que esa espirante de la vela. Todos los estudiantes atibahan el momento. Ha llegado ya. El templo ha quedado a oscuras. Los cánticos golpean los pupitres. Los niños estiran sus carraças. Los estudiantes arman un terrible alboroto, baten las puertas de los confessionarios, dan bofetadas furivas a los guardianes. Silva el carracón de la capilla mayor.

Los niños se agurran a las faldas maternas, asustados. Se oyen voces de atestado junto a la Soledad. La policía ha preso a un estudiante. Todos acudimos a formar el corro, el cinturón sagrado, en torno al detenido. Que se acerquen ahora a cogerlo.

Jueves Santo... Sol, silencio, se enjaya el pueblo, las mujeres están gupisimas. Los pescadores de mi pueblo no salen al mar. La ría está en huelga. Es el día más de fiesta del año. Es la primera fiesta de la primavera. He llevado mi vela al momento. Lo he visto todo. Lo he curiado todo. He podido memorables pedreos. He oído decir, en voz muy alta y engulada, al cura: «Amos los unos a los otros como yo os he amado».

El púlpito está desnudo, sin vestiduras. Y he creído violar mi misterio cuando en el descenso del sermón en que se implora la divina gracia con las palabras del ángel, el predicador, agachado, tomó un vaso escondido y se enjugó la boca.

Las damas velan al Santísimo con preciosos trajes de terciopelo negro. Yo suspiraba por un hombre.

DE ORENSE

UN PUÑADO DE NOTICIAS

Ha sido designado por sorteo para comisario de vigilancia de Bilbao, el que servía en esta capital D. Miguel Leal de Ibarra.

El próximo sábado espérase en esta capital a una comisión de Tuy, presidida por el Sr. Núñez, con el fin de entregar un báculo que regala la diócesis tudense a su obispo Sr. Cerviño.

Se anuncian dos beneficios vacantes en esta catedral con los cargos de bajo de capilla y sacristán.

Saló de Madrid, el edipulado por Orense D. Fernando Ramos.

El miércoles por la mañana recibí en la Comisión Pascual los reclusos de esta cárcel, convenientemente preparados por el virtuosísimo capellán D. Arturo Rodríguez Cedrón, ayudado por otras sacristanes. Con tal motivo, el obispo obsequió con una espléndida comida y el Ayuntamiento repartió una peseta a cada uno.

Las fiestas de Semana Santa revisitaron brillante, especialmente las procesiones, habiéndose suprimido la del Encuentro en la Plaza de la Constitución y la función del Descenso, en la misma plaza, medida que ha sido muy bien acogida entre el pueblo sensato, pues daba lugar, entre cierta gente, a actos de irreverencia.

Empieza a correr el rumor de que será nombrado, en la vacante del señor Lago González, para el obispado de Tuy, el obispo de esta diócesis D. Florencio Cerviño, natural de aquella ciudad.

Fallecieron la señora doña Concha Vázquez, viuda de Cuevas, madre del Sr. D. José de las Cuevas, comerciante de esta plaza, que estaba casado con una coruñesa, doña Asunción Fernández.

Nuestro pésame a los parientes de los finados.

30 Marzo, 1923. El correspondiente.

meo por entre el Nazareno y la Dolorosa. Con inaudita osadía levanto la túnica del Nazareno y meto la cabeza para comprobar si estaba hecho de barrotes por dentro. Era verdad... Mi fe se dobló un poco de aquella trampa del imaginero.

Mi madre me ha regañado porque no me estoy quieto y me hace mirar a lo alto del monumento, al sagrario de cristal opaco, donde está ofrecida la simiente del trigo, «Jesús está encarecido». Esta es la frase que aún suena en mis oídos con emoción infantil desde los días de Jueves Santo... Jesús está encarecido. Está sufriendo. Está sangrando. Le entregan. Le vienen a buscar de noche. Y ahí, ahí arriba, en esa urna, está encarecido Jesús.

Y estos pensamientos me ponían en respeto y me hacían abrir los ojos con temor y tristeza.

La iglesia quedaba abierta toda la noche, y yo me acosté sin hacer nada, con la promesa de que me llamarían a media noche para saciar la curiosidad de entrar en el templo y ver en él gente a tal deshora misteriosa. Pero no me llamaron nunca.

Viernes Santo... Día profundo. Las ceremonias del culto. Los curas se visten de negro y se echan en el suelo a llorar. Ya no está el Nazareno. Está sola la Dolorosa, cubierta de luto, con sus lágrimas, sus espaldas y sus manos cruzadas. Se adora la cruz. Hay un fervor de lágrimas, de besos, de brazos abiertos y rodillas en tierra. Las perlas gordas gotean en la bandeja.

Un sol espléndido llena la mañana, que devuelve la alegría a las gentes que salen contristadas del templo.

Sermones. Al amanecer, la lluvia hizo correr a San Juan y a la Magdalena. Un orador, suave y fino, reza a media voz, con intermedios musicales, el poema de las Siete Palabras. En Santo Domingo hay un milín. Es el desencavo, profano y teatral, para sugestión de campesinos y descanso de señores y estudiantes irreverentes. Un franciscano insulta a los juicios que representan en el presbiterio el temeroso auto sacramental. Hay olendas de sollozos, el chasquido de alguna bofetada y se hace un revuelo en la masa que abre paso a un accidentado de calor y de fealdad.

Por la noche, si es en la Coruña, la práctica procesión de los «Caladifios», que pasa por ese arcaico, digno y aristocrático Via Crucis de la Ciudad Vieja. Allí va la imagen del sublime dolor, del gesto humano y trágico, la Dolorosa de mi casa que se venera en la Piedad Orden. Y ahí van las señoras todas de la ciudad.

Y si es en el pueblo, se puede ver en todo el cinturón de tierra que circunda la vía en calma, las lejanas avenidas de luces. A la misma hora se divisan las procesiones de varias aldeas como se divisan los simultáneos folcones en la noche de San Juan.

Los galerías iluminadas tiemblan en la ría y las lejanas luces, entre los trigos, parecen estrellas que amaneciesen en la noche de los campos, o una Santa Compañía sin miedo en que los fieles acompañan en su dolor a la Virgen.

Viernes Santo. Parsifal ha llegado a Mantabado. Fouquier cree descubrir el secreto de la felicidad humana en el socialismo. Jesús muere de amor.

Y un encanto religioso y solemne llena esa día la vida. Las abuelas cierran los ojos y reagan si se bate la puerta con fuerza, y si uno ríe o si uno canta, dicen: «¡Hombre, hombre! Estamos en Viernes Santo...»

Sábado de Gloria. Mi campanilla aleva, repicada dos horas seguidas por las calles del pueblo hasta llegar a un kilómetro de carretera. Allí descansábamos y se descubrían nidos.

Domingo de Resurrección. Niñas que se visten de largo. En mi traje de marinero me han puesto un pitillo y una peseta. El pitillo es para que no lo fume, y la peseta para que no la gaste. Pero yo voy muy contento y satisfecho, convencido de que ya soy un hombre.

CON QUE DESPRECIO NOS CONSIDERARIAMOS entonces si nos dijeran que, alguna vez, de hombres, nos pondríamos a recordar con ilusión, como éramos de chicos!

LEONARDO PITA ROMERO.

EL TERRORISMO

Seguen los atentados en Barcelona

(Por teléfono)

DOS HOMBRES MUERTOS A TIROS

Madrid 30.

A las cuatro y media de la tarde perpetró otro atentado en la calle de la Constitución, esquina a la de Riera de Madaria.

Unos cinco o seis individuos que allí se hallaban apostados, hicieron varios disparos de pistola contra dos hombres, al parecer obreros, los cuales cayeron mortalmente heridos.

Uno, que representaba tener unos 40 años de edad, recibió un balazo en el pecho.

El otro estaba herido en un costado.

En un automóvil fueron trasladados al Dispensario de la barriada de Hostafranca, donde fallecieron los dos con intervalos de un cuarto de hora.

El primero no ha podido ser identificado hasta ahora.

El otro se llamaba Moisés Bustamante, veintia años de edad y era carretero de profesión.

No tiene antecedentes, pero parece que pertenecía al sindicato único.

En uno de los bolsillos de las ropas se le encontró un folio titulado «Concepto ideológico de la anarquía».

La otra víctima vestía americana azul y pantalón de pana. Sigue sin identificarse.

El juez ordenó el traslado de los cadáveres al depósito judicial.

ACTUACION DE LA POLICIA

La policía realiza pesquisas para descubrir a los autores del atentado.

Dos agentes estuvieron en un taller de carpintería, cuyo dueño manifestó que fuertemente trabajó allí seis meses y que hace seis días se despidió diciendo que estaba enfermo.

Dijo también que era de carácter pen-

denciero y que cuando se emborrachaba era muy peligroso.

OTROS DOS MUERTOS

El gobernador de Barcelona comunica que unos agentes de policía que iban en motocicleta por la carretera de Sans, hallaron a un hombre muerto y a otro herido.

Este falleció en la clínica a donde le trasladaron.

Ruiz de Velasco.

POLITICA INGLESA

LA UNION DE LOS LIBERALES

Lloyd George, como supremo recurso político, está dotado del don del oportunismo, que, aliado a su visión sutil de la realidad, hace de él un adversario temible.

Es, en otras palabras, en político hábil, con una agilidad de intelecto y un poder de elocuencia extraordinarios.

Ahora, en su fase de grande hombre postergado, o reducido a un «petateo» del Poder después de las mayores apoteosis, nos dá Lloyd George la medida de su fina capacidad de adaptación y de su ingenio para salir a flote de las mayores tempestades.

Cuando la impaciencia patriótica de Northcliffe, el monopolizador de la gran prensa inglesa no ha mucho falleció, le llevó a la Jefatura del Gobierno, desalojando de ese puesto a mister Asquith, se abrió ante Lloyd George una senda gloriosa, que culminó en la derrota de Alemania. Lloyd George llegó a ensombrecer la memoria de Gladstone, al cual lo han comparado sus panegiristas. Pero se rompió la coalición, o sea la amalgama pasajera y provisional—que ha subsistido, sin embargo, seis años—y Lloyd George se encontró en la oposición como jefe de grupo. Las elecciones generales habían de justipreciar su valimiento y arraigo en la opinión pública. De ellas salieron los liberales quebrantados. El grupo de Lloyd George obtuvo cerca de sesenta puestos y el de Asquith unos 70, con un total de 117 diputados en una Cámara cuya composición integra—la más numerosa del mundo—se aproxima a 70 miembros.

No era, seguramente, este resultado el apetecido por Lloyd George. Pero hay que confesar que los liberales nacionales, como se denominan los amigos de Lloyd George, fueron a la lucha improvisando su organización y sus medios de propaganda. ¿Qué hace Lloyd George en este momento? Pues intenta formar un partido de centro, con los «administradores» que componieron el gobierno con él. Después acerca la idea de alianza al laborismo. Ahora—y aquí entramos en la actualidad de estas líneas—habla de la unión de los liberales.

Esta, la ansia del estado llano, la marca del partido, que ve con tristeza cómo le desplazan de las simpatías populares los laboristas. Por otra parte el partido liberal tiene que hacer frente al errático ataque de los conservadores, cada día más inquietos y temerosos ante los avances del laborismo. ¿Como se hará la unión? Asquith está ya muy viejo. Los más opuestos a transigir con la jefatura de Lloyd George son los amigos de aquél. «Que diría quien pueda y le siga quien quiera», ha dicho Lloyd George demostrando una vez más su talento, para las frases geniales. Más él sabe que su figura conserva aún la grandeza de la victoria, y que no se extingue tan fácilmente y la admiración, algo mística y supersticiosa, por los caudillos que fueron sus guías eficaces en momentos graves de su historia. Si bajo Asquith bajo Lloyd George se realiza la fusión del liberalismo inglés en un solo partido, el acontecimiento será histórico y trascendental para la idea de la libertad en todo el mundo. Asistiríamos entonces a un nuevo ensayo de liberalismo que podría ser la fórmula de Gobierno realizable ante las fundadas del bochevismo y que suplantase las aspiraciones reaccionarias.

JUAN GUIXÉ.

En 4.ª plana: Nuestro folletón

PARA NUESTRA ZONA MARROQUÍ

CREACION DEL EJERCITO VOLUNTARIO

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid 30.

Se ha firmado el decreto creando el ejército voluntario para la zona del protectorado español en Africa.

Consta de 26 artículos, que en síntesis disponen lo siguiente:

Todos los cuerpos y unidades del ejército de las guarniciones de Marruecos, a excepción de las unidades indígenas, se nutrirán de voluntarios con premios.

En caso que no pudiera completarse la plantilla, se destinarán individuos de reclutamiento forzoso mediante sorteo.

Se podrán alistar en el voluntariado todos los españoles o naturalizados en España mayores de 18 años y menores de 35, solteros o viudos sin hijos, excepto los que estén sirviendo en Africa en el Tercio.

Los que sean admitidos solo serán baja por cumplir el compromiso de enganche o por inutilidad.

Quienes fuesen ya soldados de otros cuerpos o pelotas, podrán pedir el pase al Tercio, que se procura constituir con unidades completas de voluntarios.

Los españoles voluntarios contraerán el compromiso por tres años, excepto los soldados en filas que podrán hacerlo por dos años.

Los soldados que sirven en Africa y obtengan la licencia podrán engancharse por un año.

Los prófugos que se presenten después de la concentración, serán destinados al voluntariado de Africa, pero a los dos años de observar buena conducta, se les considera como voluntarios con premio.

Los denunciados o aprehendidos se les destinarán también al voluntariado pero sin premio.

Aparte del pan y demás devengos los voluntarios tendrán siete reales para rancho y noventa y cinco céntimos para sobras, el primero y segundo año; cinco reales al tercero y cuarto años;

EN LA DISTANCIA

JUEVES SANTO

Al fin, he aquí un día madrileño. El provinciano, que no ha estado nunca en Madrid, oyó hablar alguna vez con Carnaval, de los cabarets, de la Cas ellana, de la Puerta del Sol, Conoce fiestas y lugares por la referencia de los periódicos, por las fotografías de los periódicos, por las novelas. En prosa y en verso le han contado, de infinitos modos lo que son la alegría del ciclo madrileño, el esplendor de una tarde dominiguera, el retiro, la gracia de las chulitas, el donaire de la manola... Pero le han engañado. Todo eso es puramente imaginativo y en fuerza de hacer literatura, la visión de las cosas llega falsada a quienes solo conocen Madrid a favor de la fotografía y la letra de molde. Lo castizo es un tópico sin sentido al atace de todos los revisteros de toros y de todos los conquistadores de señoritas tanguias. Para esta gente ser castizo quiere decir armarse mucho a los bichos y a las mujeres. Todo el casticismo queda reducido a eso.

No obstante, en algo de cuando se ha dicho de la vida y costumbres madrileñas hay un fondo de exactud, siquiera los poetas hayan abusado demasiado del lugar común. El prestigio de la mantilla de Jueves Santo es acaso la única verdad que la gráfica literatura castellana.

Hoy hace un tiempo espléndido; cast justina el sol. La población entera se ha echado a la calle y al mediar el día resulta difícil tarea circular por la afera de las Calatravas. Precauteladamente, pasan militares de aparatoso uniforme y en el fondo de los coches que vuelven de la plaza de Oriente, los condejes, los impresos de fausto. El Jueves Santo en Madrid tiene una manifestación radiante. Los clavetes y las mantillas juegan la calle.

Frente a las Calatravas, en Recoletos y en la Castellana no se puede dar un paso. Los curiosos, estéticos, en triple y cuadruple fila, abren calle para que las mujeres pasen. Es verdad la gracia de la mantilla, es positivo el prestigio de la madrileña; pero...

Desde luego, habrá de renunciar a entrar en una iglesia elegante. La casa de Dios tiene, fuera de Madrid, sus puertas de par en par para todo el que llegue a ellas. Aquí, si no os habéis procurado una invitación, el Divino Mesero no puede recibirlos en Jueves Santo. Todo lo que se os permite es permanecer a la puerta del santuario esperando que los devotos salgan.

La mantilla de encajes, la de madroños está en todas partes. No por el elogio de los cronistas y de los poetas, sino porque las mujeres se hallan así mucho más guapas y más atractivas que con el sombrero. Y ciertamente, no se engañan; la mantilla es de una irresistible lentitud. ¡Dios mío, cuánta mujer castiza!

Un pequeño grupo de curules nos hemos detenido para verlas pasar en la esquina de la calle del Barquillo. Y ante nosotros, en la masa anónima de las demás mujeres, como si por un momento y en este mismo día nos hubiéramos situado en la ventana del Nuevo Quió, van desfilando Pilar Molezón con la señora de Mariñas y la señorita de Linarejos Rivas, que hoy salva esa divisoria convencional que separa a la hija de la madre. Elisa Linarejos Rivas, con su mantilla de Jueves Santo, ha pasado a ser una persona mayor.

Y allí, por el centro de la calle, huye la gracil figura de Gabriela Montañán, envuelta en encajes, con andar tan presuroso que parece apoyarse en la punta de los pies por miedo de saltarse el fango del circo, ese circo madrileño que en nada se distingue de la granada lacayuna. El madrileño, de nacimiento o por adopción, es simultáneamente en Jueves Santo, un animal inferior. Califica a las mujeres de ganado y envierte el idioma en una expresión soez y arbitraria. Gracias a la ordinaria ambiente las mujeres son como flores caídas en un estercero. También esto es lo castizo.

Por fin hemos conocido un día típico de Madrid, en el cual la literatura no ha deformado la verdad. Es cierta la magnificencia del cielo, la graciosa belleza de las mujeres, el imperio de la mantilla y ¡ay! la zozorra de los hombres.

He aquí un día castizo.

Madrid-Marzo.

DURANTE LOS OFICIOS DEL JUEVES SE SINTIO INDISPUESTO.—SU HERMANO D. SALVADOR LO ENCUENTRA MUERTO EN EL LECHO.

Durante el día de hoy fué tema preferente de las conversaciones la muerte del doctor Vales Failde.

El jueves asistió a los divinos oficios en la capilla de Palacio.

La preocupación que desde hace algún tiempo le dominaba, hizo ayer más visible.

Sentía gran agotamiento físico, pues pesaba sobre él mucho trabajo.

La reina Victoria notó en el semblante que estaba enfermo y así lo dijo a los palatinos que le acompañaban.

Durante la ceremonia del Lavatorio, se paró de su puesto y la reina preguntó: «¿Qué le sucede a D. Javier. Dígale que venga a mi lado».

Así lo hizo el Sr. Vales Failde y al sentarse dijo a la soberana:

«Me siento muy agitado y creo que no voy a poder terminar mis deberes en esta santa casa».

Allí permaneció hasta que terminaron los oficios; pero no se atrevió a acompañar a los infantes a recorrer las Estaciones.

Desde el templo fuése a su casa y se acostó.

Su hermano D. Salvador telefonó a los diez de la noche a la municipalidad y a Palacio comunicando que el Sr. Vales Failde no podría concurrir a los oficios de hoy.

Hasta las dos de la mañana le acompañó, hora en que se retiró, pues D. Javier le dijo que quería rezar y dormir.

A las cinco de la madrugada volvió, llamando con los nudillos en la puerta y creyéndole dormido marchóse de nuevo.

Una hora más tarde volvió D. Salvador a la habitación de su hermano y como éste no contestaba, empujó la puerta y penetró en la habitación viéndole incorporado en la cama, con la cabeza caída sobre el pecho. Parecía muerto.

El embozo de las sábanas estaba empapado en sangre.

Don Salvador llamó a un criado para que le auxiliase y seguidamente avisó por teléfono a todas partes.

COMO VIVIA EL FINADO

El Sr. Vales Failde vivía con gran modestia en el segundo piso de la casa número 33 de la calle de Martín de los Heros, en compañía de su madre doña Car-

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

LA SEMANA MAYOR

En la Coruña

Muy solemnes y brillantes fueron este año los días de Semana Santa en la Coruña. Un tiempo primaveral, que hizo salir de casa a medio pueblo, contribuyó el mayor esplendor de las manifestaciones celebradas al aire libre, o sean la visita de los Sagrarios, en la noche del jueves y las dos solemnes procesiones de ayer. Una concurrencia enorme recorrió en la poética noche las iglesias de la población, en las que lucían los monumentos de costumbre. No hubo más que la falta de Segrario expuesto al culto en la capilla del Buen Suceso, donde se están realizando obras.

Se celebraron los oficios divinos de Jueves y Viernes Santo en los templos y a las horas previamente anunciadas. Además de los cultos de la Colegiata, tan solemnes como siempre, revisitor carácter oficial los de las iglesias parroquiales de San Jorge y Santiago.

A los de San Jorge concurrió la corporación municipal bajo mazas y presidida por el gobernador civil, Sr. García Morante, y con asistencia del alcalde señor Ponte Blanco y los concejales Sres. Astnsolo, Durán, Vázquez Pena, Boedo, Sanz y Piñeiro.

En la parroquia de Santiago tuvo una lucida representación el elemento armado, presidido por el capitán general Sr. Rubín y el gobernador militar Sr. Pulleiro, el general de Estado Mayor Sr. Tenorio, el comandante general de Ingenieros, el general de Intendencia Sr. Cayuela, el general de brigada Sr. Muslera y el inspector médico de la región.

En los oficios del Viernes y en el acto de adorar la Cruz, hicieron la tradicional ofrenda, en San Jorge, el gobernador civil Sr. García Morante, y en Santiago, el gobernador militar Sr. Pulleiro, que en ese día representaba al capitán general.

Después de estas solemnidades, se organizaron lucidos paseos, animados por la presencia de muchísimas mujeres tocadas con la mantilla española.

Entre las lindas muchachas que por primera vez ostentaron tan airoso adorno figuraban las distinguidas señoritas Lolita Ozores, Lili Vana, Carmela Puga, Matilde Colla, Marija Vieites, Josefina Sebastián, Carmen Varela y María Josefa Cebrán.

En la procesión del Santo Entierro, que salió de la Orden Tercera y que recorrió la Ciudad Alta y la Pescadería hasta Santa Catalina, llevaba el guión el Sr. Lago Lotos, en representación del alcalde, recogiendo las cintas los concejales señores Boedo y Sanz Baraona, y presidían el gobernador civil Sr. García Morante, el presidente de la Audiencia Sr. Ranceño, el teniente alcalde Sr. Dorán Cao, el general de la brigada Sr. Muslera y el médico Sr. Bárcena.

En la religiosa comitiva, muy ordenada, figuraban las imágenes del Redentor yacente y de la Dolorosa y la reliquia de la Santa Espina bajo palio, cuyas varas llevaban oficiales de Infantería. Un pluma con las bandas, al mando del teniente Sr. Fernández España cerraba la marcha.

Poco después de las siete se recogía esta

UNA PÉRDIDA SENSIBLE

Muerte de D. Javier Vales Failde

Durante la ceremonia del Lavatorio se siente indispueto : : : y el viernes aparece muerto en su lecho : : :

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid 30.

La PRIMERA NOTICIA

Anoche falleció repentinamente el auditor del Tribunal de la Rota, D. Javier Vales Failde, que en el último Consejo de ministros había sido propuesto para obispo de Sigü.

DURANTE LOS OFICIOS DEL JUEVES SE SINTIO INDISPUESTO.—SU HERMANO D. SALVADOR LO ENCUENTRA MUERTO EN EL LECHO.

Durante el día de hoy fué tema preferente de las conversaciones la muerte del doctor Vales Failde.

El jueves asistió a los divinos oficios en la capilla de Palacio.

La preocupación que desde hace algún tiempo le dominaba, hizo ayer más visible.

Sentía gran agotamiento físico, pues pesaba sobre él mucho trabajo.

La reina Victoria notó en el semblante que estaba enfermo y así lo dijo a los palatinos que le acompañaban.

Durante la ceremonia del Lavatorio, se paró de su puesto y la reina preguntó: «¿Qué le sucede a D. Javier. Dígale que venga a mi lado».

Así lo hizo el Sr. Vales Failde y al sentarse dijo a la soberana:

«Me siento muy agitado y creo que no voy a poder terminar mis deberes en esta santa casa».

Allí permaneció hasta que terminaron los oficios; pero no se atrevió a acompañar a los infantes a recorrer las Estaciones.

Desde el templo fuése a su casa y se acostó.

Su hermano D. Salvador telefonó a los diez de la noche a la municipalidad y a Palacio comunicando que el Sr. Vales Failde no podría concurrir a los oficios de hoy.

Hasta las dos de la mañana le acompañó, hora en que se retiró, pues D. Javier le dijo que quería rezar y dormir.

A las cinco de la madrugada volvió, llamando con los nudillos en la puerta y creyéndole dormido marchóse de nuevo.

Una hora más tarde volvió D. Salvador a la habitación de su hermano y como éste no contestaba, empujó la puerta y penetró en la habitación viéndole incorporado en la cama, con la cabeza caída sobre el pecho. Parecía muerto.

El embozo de las sábanas estaba empapado en sangre.

Don Salvador llamó a un criado para que le auxiliase y seguidamente avisó por teléfono a todas partes.

COMO VIVIA EL FINADO

El Sr. Vales Failde vivía con gran modestia en el segundo piso de la casa número 33 de la calle de Martín de los Heros, en compañía de su madre doña Car-

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

LA SEMANA MAYOR

En la Coruña

Muy solemnes y brillantes fueron este año los días de Semana Santa en la Coruña. Un tiempo primaveral, que hizo salir de casa a medio pueblo, contribuyó el mayor esplendor de las manifestaciones celebradas al aire libre, o sean la visita de los Sagrarios, en la noche del jueves y las dos solemnes procesiones de ayer. Una concurrencia enorme recorrió en la poética noche las iglesias de la población, en las que lucían los monumentos de costumbre. No hubo más que la falta de Segrario expuesto al culto en la capilla del Buen Suceso, donde se están realizando obras.

Se celebraron los oficios divinos de Jueves y Viernes Santo en los templos y a las horas previamente anunciadas. Además de los cultos de la Colegiata, tan solemnes como siempre, revisitor carácter oficial los de las iglesias parroquiales de San Jorge y Santiago.

A los de San Jorge concurrió la corporación municipal bajo mazas y presidida por el gobernador civil, Sr. García Morante, y con asistencia del alcalde señor Ponte Blanco y los concejales Sres. Astnsolo, Durán, Vázquez Pena, Boedo, Sanz y Piñeiro.

En la parroquia de Santiago tuvo una lucida representación el elemento armado, presidido por el capitán general Sr. Rubín y el gobernador militar Sr. Pulleiro, el general de Estado Mayor Sr. Tenorio, el comandante general de Ingenieros, el general de Intendencia Sr. Cayuela, el general de brigada Sr. Muslera y el inspector médico de la región.

En los oficios del Viernes y en el acto de adorar la Cruz, hicieron la tradicional ofrenda, en San Jorge, el gobernador civil Sr. García Morante, y en Santiago, el gobernador militar Sr. Pulleiro, que en ese día representaba al capitán general.

Después de estas solemnidades, se organizaron lucidos paseos, animados por la presencia de muchísimas mujeres tocadas con la mantilla española.

Entre las lindas muchachas que por primera vez ostentaron tan airoso adorno figuraban las distinguidas señoritas Lolita Ozores, Lili Vana, Carmela Puga, Matilde Colla, Marija Vieites, Josefina Sebastián, Carmen Varela y María Josefa Cebrán.

En la procesión del Santo Entierro, que salió de la Orden Tercera y que recorrió la Ciudad Alta y la Pescadería hasta Santa Catalina, llevaba el guión el Sr. Lago Lotos, en representación del alcalde, recogiendo las cintas los concejales señores Boedo y Sanz Baraona, y presidían el gobernador civil Sr. García Morante, el presidente de la Audiencia Sr. Ranceño, el teniente alcalde Sr. Dorán Cao, el general de la brigada Sr. Muslera y el médico Sr. Bárcena.

En la religiosa comitiva, muy ordenada, figuraban las imágenes del Redentor yacente y de la Dolorosa y la reliquia de la Santa Espina bajo palio, cuyas varas llevaban oficiales de Infantería. Un pluma con las bandas, al mando del teniente Sr. Fernández España cerraba la marcha.

Poco después de las siete se recogía esta

Ruiz de Velasco.

INTERVENCION DEL JUZGADO

Tan pronto se tuvo noticia de la muerte del Sr. Vales Failde, intervino el Juzgado de la Latina, que era el de guardia.

El juez, Sr. Entrambasaguas, recibió el certificado de los médicos que reconocieron al cadáver. Se asegura que éste presentaba una profunda herida en el cuello y que tenía seccionada la tráquea.

En la casa mortuoria tomó declaración el juez al hermano del finado, D. Salvador, y a una antigua criada.

Seguidamente practicó una inspección ocular en la habitación, encontrando los muebles y enseres un tanto desordenados. Se encontraron algunos papeles que nada apartaron al esclarecimiento del suceso.

También encontró algún dinero en billetes del Banco de España.

El juez incautóse de una navaja de afeitar.

La criada dijo que al regresar ayer de la capilla de Palacio le mandó hacer chocolate, encerrándose después en su habitación y que nada más supo hasta esta mañana.

El Juzgado de guardia entregó las primeras diligencias al del distrito de Palacio.

Durante el día de hoy recibió el juez la visita de altas personalidades del clero, entre ellas un sacerdote de la capilla de Palacio.

Sobre las causas de la muerte del señor Vales Failde apenas puede aventurarse una hipótesis.

Dícese que en Roma difucularon siempre la carrera eclesiástica del finado.

En la casa mortuoria estuvieron el marqués de la Torreclija, el general Barrera, y el capitán Buller, en representación de la familia real, el conde de Avbar, el ministro de la Guerra, D. Fernando Weyler y muchos sacerdotes.

Se aplazó toda resolución sobre el entierro hasta que el Juzgado termine las diligencias.

ROMA NO OPONIA DIFICULTADES. LA CAUSA DE LA MUERTE.

Noticias del mejor origen permiten asegurar que no es exacto que el finado encontrase dificultades en Roma para ser obispo.

El parte facultativo certifica que la muerte fué producida por una aneuria.

Ruiz de Velasco.

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

LA SEMANA MAYOR

En Orense

(Por teléfono)

FIESTAS SOLEMNES.—AL PASO DE LA PROCESION SE CANTABAN SAETAS

Orense, 30 (24 h.)

Las funciones de Semana Santa revisitaron este año gran brillantez, asistiendo a todas el obispo J. la diócesis.

La procesión del Santo Entierro salió de la Catedral y resultó solemnisima.

Por la noche recorrió las calles de los «Caladifios», en la que figuraban muchas señoras que durante el trayecto cantaron los tradicionales «Ayes».

Al pasar la procesión por delante de la casa social del coro «De Ruada», cayó esta agrupación una saeta que agradó de modo extraordinario.

Laseca.

En Madrid

(Por teléfono)

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO

A las nueve de la mañana celebróse en Palacio capilla pública, con extraordinaria concurrencia.

Muchas señoras y señoritas lucían la clásica mantilla.

La servidumbre de Palacio vestía de gala con luto riguroso.

El rey llevaba uniforme de capitán general de Infantería, con la banda negra del Santo Sepulcro, el Toisón de oro y las veneras de las órdenes militares.

La reina Victoria vestía traje negro y mantilla. Sobre el pecho ostentaba el lazo rojo de la orden de María Luisa.

Ofició el nuncio, asistido por los capellanes de honor.

LOS INDULTOS

En el momento de la Adoración de la Cruz el leniente limosnero presentó al monarca una bandeja con los indultos de tres reos de muerte.

D. Alfonso sustituyó las cintas negras que los sujetos iban por otras blancas, pronunciando las palabras de ritual.

Los indultados son: Andrés Lloch, condenado por la Audiencia de Castellón,

El Banco de la Corona

admito suscripciones para la emisión de 20 000 Obligaciones hipotecarias de 500 pesetas cada una, de la Compañía GAS MADRID (S. A.), las cuales disfrutará de un INTERÉS AL 4% POR 100 ANUAL, LIBRE DE IMPUESTOS PRESENTES Y FUTUROS, y son emitidas AL CAMBIO DE 97 POR 100, con cupones semestrales vencedores en 1.º de Octubre y 1.º de Abril de cada año.

Aunque la suscripción pública tendrá lugar el día 4 de Abril próximo, las que recibamos iremos transmitiéndolas sin garantizar su resultado, toda vez que ha de cerrarse en cuanto los pedidos cubran la emisión.

por robo y tres homicidios; Policarpo Lerma, por la de Ciudad Real, por robo y homicidio; y Simón Cubero, por la de León, por homicidio y asesinato.

LA OFRENDA
Después de la Adoración de la Cruz depositó el rey en la bandeja una moneda de oro, como donativo, e igual hicieron la reina, los infantes y los grandes de España.

LA PROCESION
El Nuncio llevó la Sagrada Forma bajo palio, marchando detrás la familia real. En años anteriores la procesion no salía del templo, pero hoy salió por la galería.

LA PROCESION DEL SANTO ENTIERRO
Con la solemnidad de costumbre verificóse hoy en Madrid la procesion del Santo Entierro. Numeroso gentío presentó su paso por las calles.

En Sevilla
LAS COFRADIAS
A la salida de la del Señor del Gran Poder un gentío inmenso llenaba la Plaza de San Lorenzo.

Sucesos en la Provincia
CEDEIRA.—Como supuesta autora de un infanticidio o aborto intencionado, fué detenida la joven de 25 años Josefa Lucas.

PADRON.—La guardia civil detuvo al prófugo del reemplazo de 1911 Ezequiel Castro Ramallo, el cual fué puesto a disposición del jefe de la Caja de recluta de Santiago.

JUBIA.—En la parroquia de Sedes fué detenido Florencio Martínez López, prófugo del reemplazo de 1916. Fué entregado al jefe de la Caja de recluta de Ferrol.

Información militar

HOMENAJE A CAVALCANTI
Una comisión del regimiento de zapadores minadores, de guarnición en Valencia, visitó al general Cavalcanti para hacerle entrega de un pergamino con una dedicatoria que dice:

“El quinto regimiento de zapadores es un caudillo, el general marqués de Cavalcanti, que en el combate de Tiza le condujo por el camino del honor y de la gloria.”

Lo firman todos los jefes y oficiales del batallón expedicionario, un suboficial, un sargento y un zapador, éstos en representación de todos sus compañeros. El pergamino se encuentra en un valioso retrato de plata.

Este homenaje tiene gran significación en estos momentos.

HOMENAJE AL GENERAL AGUILERA
Con motivo de pasar a ocupar el número 1 de la escala de tenientes generales el Sr. Aguilera, desfilaron durante todo el día por su domicilio muchos jefes y oficiales y significadas personalidades.

En la presidencia del Supremo recibieron más de ochocientos telegramas, cartas y tarjetas.

Los consejeros del Supremo le regalaron la medalla de consejero.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ
CINEMA TOGRAFO SELECTO
HOY
“DOS COLOSALES PELICULAS”

Flor de España

Magnífica producción española, con escenas de la vida nacional, latentes y plenas de luz, admirables reprocaciones de costumbres madrileñas y su modo de interpretar el papel de la protagonista.

ELENA CORTESINA
FLOR DE ESPAÑA, será exhibida mientras la notable orquesta de este teatro interpreta la partitura adaptada a esta película, por el maestro Bretón (hijo)

Harold, comediante
por el célebre mímico, que llega a la cumbre de la gracia en el desempeño de su papel, en esta salisidima película, en dos partes, que pertenecen a la serie de los «Cien mil dólares»

En la próxima semana:
DEBUT DEBUT
de la
Compañía Argentina de Comedias y Zarzuelas

Muño-Alippi

El abono se cerrará el lunes a las siete de la tarde.

NECROLOGIA

Victima de una rápida dolencia falleció ayer nuestro distinguido amigo y convecino el culto funcionario del Cuerpo de Telégrafos D. Manuel Armesto y Losada. Perleneciente a una familia muy estimada en la Corona y hombre noble y caballeroso, el Sr. Armesto tenía muchos amigos que deploran su muerte.

Acompañamos en su dolor a la viuda, los hijos y demás familiares del finado, afligidos por tan dolorosa pérdida.

UN SACERDOTE MUERTO

En las inmediaciones de Guitiriz, y punto denominado Pardiñas, encontraron unos niños hace pocos días el cadáver de un hombre. Vestía traje de sacerdote y a su lado había una cruz y un saco con piedras.

Practicado un registro en las ropas del interfecto, se encontraron veintidós libros religiosos y un pasaporte, por el cual se pudo saber que se trataba de don Juan Manuel Pérez Antúnez, nacido el 2 de Agosto de 1869 en Entrimo, provincia de Orense.

Dada la posición del cadáver, se supone que la muerte fué repentina y casual. Entre las personas caritativas de Guitiriz y Pardiñas, se inició una suscripción encabezada por el juez don Jesús Pardo, para amortajar el cadáver.

VIAJEROS

Salieron ayer para Madrid el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio, D. Dionisio Tejero y D. Antonio Valcárcel.

— Regresó de Pontevedra, el procurador D. José Calviño Domínguez.
— De su casa de Santa María de Babío D. Severiano Sánchez, su señora y su hermana política la Srta. Cecilia Urisoste.

— Llegaron de Ferrol los alumnos de la Escuela de ingenieros navales, don Adolfo Mariño Lodeiro y D. Agustín Fernández Morales.

— Salieron para Madrid D. Norberto Otero y su madre política la señora de Fernández, recién llegada de la Habana.

Los presupuestos del Estado

Mañana publicará la «Gaceta» el decreto prorrogando los presupuestos generales del Estado.

Dícese que el Sr. Pedregal ha introducido en ellos más de cincuenta millones de economías.

ULTIMANDG DETALLES
Esta mañana reunióse nuevamente el ministro de Hacienda con el interventor general Sr. Illana para ultimar los detalles para la prórroga de los presupuestos generales del Estado.

Terminada la conferencia con el señor Illana, escribió el Sr. Pedregal al señor García Prieto preguntándole si le enviaba el decreto de prórroga o pedía hora al rey para someterlo a la firma.

Cuando el ministro iba a tomar el ascensor, saltó al encuentro un portero que no le conocía, negándole la entrada.

Del Ferrol

Con extraordinaria solemnidad se celebraron ayer en los templos de esta ciudad los cultos de Jueves Santo.

A los divinos oficios concurrieron numerosos fieles.

A los celebrados en la Iglesia de San Julián asistió el ayuntamiento en corresponsión y a los de San Francisco brillantes representaciones de la Marina y el Ejército presididas por el capitán general del departamento y el gobernador militar de la plaza.

Gentío enorme, sobre todo de noche, hizo la visita a los sagrarios.

Gustaron mucho los monumentos de la iglesia del Carmen, Socorro, Dolores, Agustinas, Hospital de Caridad, Convento de la Enseñanza y Asilo de Ancianos. El alumbrado en todas ellas era espléndido.

A las cinco de la tarde de hoy saldrá de la parroquia central la procesion del Santo Entierro, con asistencia del clero, órdenes religiosas, cofrades y autoridades civiles y militares, presididas por el ayuntamiento.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy debuta la Compañía Infantil Madrileña

Después de los dos últimos días de recogimiento religioso, abrirá hoy sus puertas el favorecido Teatro Rosalia Castro, para dar lugar al debut de la Compañía infantil madrileña, la cual viene precedida de gran fama, que será esta noche comprobada por el público que, atraído por el llamativo cartel, concurrirá en masa al confortable coliseo.

Constituye el programa de las funciones de hoy, la representación del apóstrofo en un acto, dividido en dos cuadros, «El día de Reyes», y de la zarzuela en un acto y tres cuadros «Los chicos de la escuela».

Bastará decir que las dos referidas obras son verdaderos y resonantes éxitos de la compañía para juzgar que el cartel del debut no pudo ser mejor escogido.

La excelente compañía a que nos referimos, en la que figuran artistas que, a pesar de su corta edad, tienen ya bien demostradas sus facultades histrionicas, nos proporcionará en el Rosalia Castro durante su breve actuación, una brillante temporada de arte teatral del género que cultiva.

Es de agradecer de veras a la Empresa Fraga el haber contratado tan afortunada agrupación artística para el Rosalia, puesto que sus espectáculos serán sin duda, bien recibidos por nuestro público que, siendo amigo de la variedad, tendrá ocasión de admirar la representación de nuestro mejor repertorio de operetas y zarzuelas, interpretado con toda propiedad por juveniles aptitudades, brotando ingenosamente del capullo de la infancia.

Sucesos en la Región

UNA AGRESION BRUTAL
En la Bolsa de contratación de pescado, de Vigo, se sucitó ayer un incidente que provocó la indignación de cuantas personas lo presenciaron y que pudo terminarse de mala manera.

Durante la subasta disputaron una mujer y un comprador y éste la golpeó brutalmente.

En defensa de la agredida surgió una hermana suya, que también fué maltratada por dos hermanos del comprador, pero esta mujer se hallaba en reces mayores y a consecuencia de los golpes abortó y está muy grave.

El público que presencié el suceso quisolynchar a los brutales agresores, quienes hubieron de esconderse y salir protegidos por la guardia de seguridad hasta el Juzgado.

ARROLLADA POR UN TREN
Anteayer, en la estación del ferrocarril de Lugo, fué arrollada por un tren que hacia maniobras la anciana de 64 años Emilia Sánchez Rodríguez, que se dedicaba a recoger sal entre las vías.

Un vagón le alcanzó el pie derecho y se lo destrozó, siendo milagroso que no le hubiera causado la muerte.

EL TIEMPO

Fueron de completa primavera estos dos días de Semana Santa. Ayer, como la vispera se enfrió un poco el cielo al mediodía pero todo ello, no pasó de un día.

El barómetro se mantuvo en 765 milímetros, la temperatura varió entre 15 y 23 grados, el viento sopló suave del Norte y el pronóstico es de poca variación.

Mareas: pleamar, a las 14:47; bajamar, a las 8:43 y 21:6.

UN PERRO ACTUA DE POLICIA

DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN
Del pueblo de Saucedo, en la parroquia de Villabona, en Fonsagrada, la familia del pasado día 16, el vecino llamado Longo Fernández, de 26 años, soltero, huérfano, que vivía con su primo Enrique López Fernández, casi en la misma edad y también soltero y huérfano.

La guardia civil estuvo en el pueblo interrogando al primo y éste manifestó que Ramiro saliera el día 15 por la mañana para Fonsagrada y sospechaba que se hubiese marchado a Asturias a buscar trabajo en las minas.

Pero al día siguiente, que fué el pasado domingo, por la mañana, apareció un perro en el pueblo con la pata de un hombre y los vecinos, valiéndose de otro perro al que instaron para que entrase en un arroyo llamado Campón, lograron descubrir el cadáver de Ramiro.

Estaba completamente desnudo y fué reconocido por varias personas, por la circunstancia de tener intacta la cabeza y el rostro.

Hallábase oculto el cadáver entre la maleza del barranco, sin que pudiera verse desde el sendero que cruza por aquellos lugares.

El tronco estaba completamente destrozado por los perros, y faltando una pata. En la sien derecha presentaba un golpe causado con un cuerpo duro, que según el médico forense, fué el determinante de la muerte.

Cerca del muerto encontráronse: trozo de unes calzoncillos y de una camisa y

Una Escuela de Arquitectura

Estuvieron el jueves en la Corona y salieron ayer para Madrid D. Francisco de P. Nebot y D. Antonio Pira Comas, profesor y alumno, respectivamente, de la Escuela superior de arquitectura de Barcelona.

Procedían estos señores de Santiago, donde un grupo de futuros arquitectos catalanes estuvo efectuando trabajos de estudio, y se dirigieron a la Corle para presentar al ministro la labor llevada a cabo y solicitar una nueva subvención que permita en el año próximo venir a Compostela a otro grupo de alumnos.

El Sr. Nebot hará a la vez presente al señor Salvatella la conveniencia de que la nueva escuela de arquitectura cuya creación está acordada, se instale en Santiago, por ser la ciudad de España que mejores condiciones reuna para ello, por el número y el valor de sus monumentos artísticos.

UN LLAMAMIENTO

La Cooperativa Militar y Civil
Como el día 25 del actual no pudo celebrarse junta general la Cooperativa militar y civil, varios entusiastas socios de la misma nos entregaron una nota, que no podemos recoger íntegra por su extensión, pero que, en resumen, es un llamamiento a todos los accionistas, incluidos a las mujeres, para que asistan a la junta supletoria de mañana, domingo, que se celebrará en la casa de don Manuel Insua, Antonio Vidal, Dionisio Mateo, José María Hernández, Manuel García, Angel Gómez Cora, Constantino Varela, Agustín Pérez, Jesús Puente y Ramón Baraja.

NOTAS DE SPORT

Mañana, domingo, jugarán un partido de campeonato regional el «Real Vigo Sporting Club» y el «Real Club Deportivo», en el campo de Coya (Vigo).

El «match» será arbitrado por D. Arturo López.

Con este motivo se ha aplazado el encuentro «Racing Ferrol-Deportivo» que debía verificarse en Riazor el mismo día.

En el campo de Roco (Vizcaya), propiedad del «Arenas F. C.», ha tenido efecto esta semana el campeonato de España de «hockeys».

La final fué jugada por el «Arenas» y el «Athletic» de Madrid, ante un numerosísimo público, el miércoles pasado.

Venció el equipo madrileño, por uno a cero, quedando proclamado campeón de España para la temporada 1932-34.

En San Sebastián comienza hoy a jugarse un torneo de fútbol, que durará tres días.

Tomarán parte en él, los clubs «Athletic» de Madrid, «Olympique», de París, y la «Real Sociedad» de San Sebastián.

Se dice que en breve se fusionarán los clubs ovetenses «Stadium» y «Deportivo», a fin de constituir entre ambos un fuerte equipo, capaz de ganar el campeonato asturiano.

UN ASESINATO

El día 20 del actual se recibió en la Guardia un oficio del juez municipal de Plas (Zamora) participando que en dicho punto había sido hallado el cadáver del vecino de Pereira, Manuel Gallego Díez, que fué ingresado en la detención de Ramón González Estévez y Antonio García Ramos, vecinos de Castromit y Villavieja (Gudiña).

Cumplido el servicio se supo que el día 19 habían salido de Villavieja, conduciendo dos caballerías cargadas de tabaco Manuel Gallego, Ramón González, Antonio García, Juan Antonio Álvarez y Antonio Canelas Fernández, vecinos los dos últimos de Portomarisco, en el ayuntamiento de Pelín.

Juan Antonio Álvarez y Antonio Canelas Fernández, de acuerdo con Evaristo, Canelas Álvarez y Manuel Gallego, fueron comprados en defraudar a los jueces y apoderarse del contrabando, para lo cual Gallego y Evaristo Canelas se fingieron carabineros y apostándose en el lugar conocido por «Las Cruces», en Villanueva de la Sierra (Zamora) dieron el alto a los conductores e hicieron fuego sobre las caballerías.

Después se ignora a punto exacto lo que ocurrió; Juan Antonio Álvarez y Alvaro Canelas aseguran haber visto a Ramón González dar muerte a patos y tiros de pistola, al Manuel Gallego. En cambio Ramón y Antonio García, dicen que al abandonar las cargas, oyeron varios tiros y exclamar al muerto que «has matado» ignorando de donde partieron los disparos.

Todos los individuos quedaron a disposición del juez de instrucción de Puebla de Sanabria.

Seción Religiosa

Santos de hoy: Balbina, Amós, Amadeo y Benjamín.

Item de mañana: Venancio y Teodora. Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Amor Hermoso, en Santo Domingo.

SAGRADO CORAZON.—Solemne triduo que las señoras de la Adoración Divina, dedican a Jesús Sacramentado, los tres días de Pascua de Resurrección.

Papel de fumar "NOROESTE"

Grandes regalos a los consumidores que entreguen 100, 200, 300, 400, hasta 3.000 cubiertas. Servilletas y Monederos de plata. Bateria de cocina de aluminio: Navajas y Máquinas para afeitar. Tijeras, Cortaplumas, Jabones tozador y otros objetos prácticos de valor.

REUNION DE ARTESANOS
EL BAILE DE ESTA NOCHE
Para conmemorar el 76 aniversario de su fundación, esta noche celebrará la «Reunion de Artesanos» un baile en los salones de su casa de la calle de San Andrés.

Comenzará la fiesta a las diez y media para terminar a las tres de la madrugada. A la entrada será exigida la presentación del último recibo como garantía de la personalidad del socio.

Sucesos locales

Por circular con excesiva velocidad en el autovion número 903, de la matrícula de esta capital, fué denunciado al gobernador civil el conductor de dicho vehículo.

— Por promover escándalo en la calle de San Andrés, fueron detenidos José Fernández Suárez y Recaredo Regueiro Canosa.

— Ruperto Ramallo González, José Barba Méndez, Jesús Casanova González y Francisco Vázquez Naya, rufianes en la calle de Adelaida Muro, maltratándose mutuamente y promoviendo un gran escándalo. Fueron detenidos y conducidos a la Comisaría de policía.

— Por insultar a Rosa López Sánchez fué denunciada al Juzgado municipal Pilar García Rodríguez.

— Mario Pérez Castro maltrató a Sara Fernández, por lo cual fué denunciado al Juzgado correspondiente.

— Ayer fué denunciada en la Plaza del Vista, Concepción Sauto Pérez, la cual fué denunciada al juez municipal del distrito de la Audiencia.

— Manuel Padín N., domiciliado en la calle de la Tabona, fué detenido y denunciado al Juzgado correspondiente, por desear a una pareja de guardias de seguridad, hallándose aquél en completo estado de embriaguez.

— En el jardín de Méndez Núñez fué detenido esta madrugada José Carballeda Santana, el que en unión de Fernando Venturero y otros que se dieron a la fuga, arrojaban piedras desde el palco de la música.

LOS ROBOS EN LOS TRENES

TRES EMPLEADOS DETENIDOS
En virtud de una denuncia presentada al jefe de la estación del ferrocarril de esta capital, por D. Eduardo Braña Catorra, fueron detenidos ayer Antonio Peral Rodríguez, Antonio López Álvarez y Enrique Celestino Galabria, conductor, guardafrenos y mozo de tren, respectivamente.

Se les acusa de haber violentado un baul del denunciante, facturado en Madrid, en el tren número 421, llevándose dos plumas estilográficas y varias prendas de ropa.

Hecho un registro en el domicilio de los presuntos autores de la sustracción, se les encontraron varias de las prendas robadas.

Aunque los detenidos negaron en la Comisaría de la policía cuanto se les atribuye, fueron puestos a disposición del juez de instrucción, que ordenó el ingreso de los tres en la cárcel.

LIBRAMIENTOS AL COBRO

Tienen señalados para su cobro libramientos que se harán efectivos hoy, las siguientes personas:

Sres. D.: Bernardino Vidal, Roberta Hervella, alcalde de Ortigueira, Santiago Barrallo, Diego Arias, Encarnación Dolores del Castellar y Cáceres, Arsenio Diaz, José Buella, Angel Seijido, Eduardo Rosales, Ricardo Iglesias, Juan Manuel López, Juan Barral, Julio Lozano, Manuel Garrido, Coséaro Vázquez, Eusebio Fernández, Ernesto Daura, Juan Barral Torreira, José Rivero, Julio Murua, Manuel Lorenzo, Francisco Martínez, Juan Calvino, José Fradeig, Francisco da Naya, José Orla y administrador principal de Correos

Crónica local

Se ha dispuesto que se devuelva al recluta de Santiago, José Vidan Preciso, la cuota de 500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la Corona para reducir el tiempo de servicio en filas.

Teatro Rosalia Castro

Hoy Sábado 31 de Marzo de 1933
A las 6 y media de la tarde y 10 y media de la noche
DEBUT
de la notabilísima
COMPANIA
Infantil Madrileña
Opereta-Zarzuela-Comedia

Director, D. Casimiro Sánchez Polo. Maestro-Concertador, D. Enrique René

PROGRAMA
1.º El apóstrofo en un acto, dividido en dos cuadros, de M. Moncayo, música del maestro Penella, denominado:
El día de Reyes
GRAN EXITO DE ESTA COMPANIA
2.º La zarzuela en un acto y tres cuadros de los señores Argüelles y Jackson Veyán, música de los maestros Valverde y Torrogrosa:
Los chicos de la Escuela

Concedióse un plazo de treinta días para entablar reclamaciones contra el contratista de las obras de los kilómetros 17 al 75 y 1 al 5 de las carreteras de Vivero a Linares y Cedeira al Campo del Hospital, D. José Díaz Vizoso.

POR AUSENCIA se vende un mobiliario completo, en estado nuevo, juntos o separados. Razón: Plaza de Orense 6-bajo, de 11 a 12.

Ha sido nombrado D. Serafín Romero Portero, maestro de la escuela mixta de Limodre, en el Ayuntamiento de Fene.

Declaróse incurso en el recargo del 5 por 100 a los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Carballo, Cristanxo, Larache, Cereceda, Mesía, Ordenes y Tordeya.

A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo fraude que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hiposofitos Salud, no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 31 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hiposofitos Salud es un poderoso restituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios Doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

Han sido nombrados: D. Justo Villanueva Gómez, catedrático de Derecho administrativo de la Universidad de Santiago, y D. José Robles Quintana, profesor de Composición decorativa de la Escuela de Bellas Artes y Oficios de la misma ciudad.

"NOROESTE"

EN ESTUCHOS DOBLADOS
FINO EXTRA ENGOMADO

Se anuncia en la «Gaceta» las vacantes de los Registros de la propiedad de Puebla de Trives, Corubión, Puente Caballés, Arzúa, Nogueira, Becerreá, Cañiza y Vivero, las cuales han de ser provistas con aspirantes al cuppo.

«Colección Pompadour».—Obras de gran éxito; todos los tomos publicados se venden en la Librería «Luz» Pérez.

El próximo lunes se reunirá la Asociación del Magisterio de la provincia y el martes lo hará la del partido judicial.

DAVID ARES

CORTADOR SASTRE
Pongo, en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que me hice cargo de las sosterías de los Grandes Almacenes Nuevo Mundo.

¿La joyería de más gusto y más económica?
La de ESCUDERO.—REAL, 75.

En una de las naves del Mercado de la Plaza de Lugo, se reunió ayer la Federación local obrera, para protestar contra el real decreto reglamentando la intervención del Gobierno, en los fondos de las sociedades obreras.

Hemos recibido un ejemplar del folleto «La subvención del «Numancia»» cantada por uno de sus protagonistas, Jesús Ara, y que se ha puesto a la venta en las librerías de la localidad.

En la obra se hace historia de la vida y muerte del título se refiere y luego se trata y comenta el régimen de las pensiones españolas, arrojados autores de insalubridad física y moral.

Dr. P. Omero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SIFILIS Y VENEREAS.
Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo

Clínica del Dr. Beravent

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una de la mañana

NOTICIAS TELEFONICAS

De Política

SANCHEZ GUERRA AL CAMPO
El Sr. Sánchez Guerra, con su esposa y una hija, marchó a Rosales, donde permanecerá hasta el lunes.

ACUERDO APLAZADO
Por intervención del duque de Almodovar se ha aplazado la ejecución del acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, prohibiendo la circulación de carros de dos ruedas.

EL ALTO COMISARIO
Ayer conferenciaron extensamente con Melquiades Álvarez y el Sr. Silva en la casa de éste.

El jueves marchará a Tetuán el alto comisario.

Hoy conferenció con el Sr. García Prieto en la Presidencia.

EL PROBLEMA MARROQUÍ
En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se discutirán los problemas de su opinión sobre el problema del Marroquí. Los primeros en hacerlo serán los de Estado y Guerra.

Dícese que algunos de los que se inscribirán en la lista de los republicanos, los mauristas y los republicanos.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

EN LA PRÓXIMA SEMANA
DEBUT -:- DEBUT -:- DEBUT
DE LA

Compañía Argentina de Comedias y Zarzuelas

MUÑO-ALIPPI

con los estrenos de las piezas de costumbres

"La Borrachera del Tango," y "El Ultimo Gaucho,"

Durante estas obras se cantarán los tangos La Payasa y La Copa del Olvido

Duos, Vidalitas, Payada de contrapunto, Canciones típicas, Bailes del Gato, Zambras y Gran Pericón, por toda la Compañía

EL DECRETO DE DISOLUCION
Asegúrese que el Sr. García Prieto tiene ya redactado el decreto de disolución y que el día 4 de Abril lo firmará el rey.

De Marruecos

PARTE OFICIAL
Zona oriental.—Las baterías de las posiciones de Benitez y Ban Tif hicieron fuego sobre los grupos enemigos, dispersándolos.

Ayer, entre las posiciones del Viernes y de Benitez, resultaron levemente heridos dos indígenas de regulares de Melilla.

La aviación bombardeó el zoco de El Jemis.

Un avión recibió tres impactos.
Zona oriental.—Sin novedad.
Ayer la primera escuadrilla de aviación bombardeó el aduar de Jenafar por Ben Belyh.

Sin más novedad.

EL ESPIRITU DE LA GUARNICION DE MELILLA.

Cartas llegadas de Melilla conciben en afirmar que el ministro de la Guerra ha recibido un informe del comandante general de aquella plaza, Sr. Vives, que pide considerarse como una contestación al famoso mensaje del general Losada sobre el estado de ánimo del ejército de operaciones.

Afirma el general Vives que la moral de aquel ejército es buena y que se produjo un cambio radical en el malestar que había causado la forma en que se llevó a cabo la liberación de los caulivos.

Lo atribuye al oportunismo viaje del alto comisario Sr. Silvea, que con su manera de comportarse, pidiendo a los militares que sean siempre una fuerza sumisa y organizada, infundió gran confianza en el ejército.

Varias noticias

EL REY EN LAS CALATRAVAS
A las once de la mañana salió el rey de Palacio, dirigiéndose a la iglesia de las Calatravas, donde presidió la reunión del capítulo de los caballeros de la orden.

Terminado este acto regresó al regío alcázar.
Numeroso público se estacionó en la puerta de la iglesia, ovacionando al monarca.

DESAPARICION DE 18.500 PESETAS
Un individuo llamado José Gerran, que habita en Barcelona, denunció a la policía que guardaba ocultos en un catre viejo, billetes del Banco de España por valor de 18.500 pesetas y que al ir hoy a recogerlos vio que habían desaparecido.

Culpa como autor de la sustracción a un sujeto conocido por Romanones.

EL CONFLICTO MINERO
Dicen de Oviedo que mejora el conflicto minero.
Las impresiones son optimistas.

Del Extranjero

LOS OBREROS MUNICIPALES DE PARIS Y LA FUERZA PUBLICA.
París.—Durante la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se agruparon frente al

edificio miles de obreros municipales con el propósito de ejercer coacción al discutirse la petición de aumento de sueldo que tienen formulada.

La fuerza pública lo impidió, cargando sobre ellos.
Resultaron heridos unos cuarenta.
Durante la violación un concejal comunista arrebató la urna de manos de un ujier, estrellándola contra el suelo.

En vista de ello, el presidente levantó la sesión.

HOMENAJE A LOS REYES DE ESPAÑA
Bruselas.—Prepárase una grandiosa manifestación de reconocimiento a los reyes de España con motivo de su próxima visita.

RECEPCION DE UN EMBAJADOR
Roma.—El rey recibió con la solemnidad de costumbre al nuevo embajador de España Sr. Reinos, que le hizo entrega de sus cartas credenciales.

ROMANONES Y EL FASCISMO
Milán.—"Il Popolo", diario fascista, publica una intervintu con el conde de Romanones.

Dice éste que fué un admirador de la marcha de los fascistas sobre Roma y de la subida al poder del fascismo, pero que es un movimiento que no puede ser copiado y sobre todo en España, porque nos falta un Mussolini y porque España no soportaría diez mil camisas negras.

LA VIUDA DEL MARISCAL WILSON
Londres.—Las autoridades inglesas se han negado a conceder pensión a la viuda del mariscal Wilson, muerto por los rebeldes irlandeses, alegando que no murió en servicio activo.

La viuda vióse precisada a vender su mobiliario.
Es probable que de este asunto se trate en la Cámara de los Comunes.

Francia y Alemania

ACTIVIDAD DEL GOBIERNO FRANCÉS
París.—En la sesión celebrada por la Cámara de diputados preguntó el jefe del partido radical socialista a Poincaré si el Gobierno francés seguía persiguiendo exclusivamente fines económicos con la ocupación del Ruhr.

Preguntó también se examinaría con justicia cualquier proposición seria de los alemanes.

Poincaré contestó que no aceptará proposición alguna oficiosa o indirecta y que Francia no abandonará las garantías sino a cambio de realidades.

No nos retiraremos del Ruhr—agregó— más que a medida y en la proporción de los pagos que de Alemania recibamos.
Alemania debe pagar los daños causados.

El derrumbamiento del marco suprimió completamente la deuda alemana. Por esta razón las cargas de Alemania son inferiores a las que soporta Francia.

Seguidamente suspendiéndose las sesiones hasta el 8 de Mayo.

New Jersey Copper Point
Patente para fondos de buque de madera y hierro.
Depósito general para España Efectos Navales, Dans, Cantón Pequeño, 23 y 24

LA UNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA DE LA REGION

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de Zeiss, Goerz, Rodeustock, Jules Hucl y Theatits, es la

CASA LÁZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

BOLSAS Y MERCADOS

Londres
DIA 24 DE MARZO

Consolidado, 2 1/2 por 100	59,50
War Loan, 3 1/2 por 100	95,70
» 4 1/2 por 100	98,50
» 5 por 100	101,66
» 4 por 100	100,25
Funding Loan, 4 por 100	90,36
Nat. War, 5 por 100, 1923	102,18
» 1927	106,84
» 1928	106,75
» 1929	106,25

París
DIA 24 DE MARZO

Francés 3 por 100	57,25
» 5 por 100 1916	73,95
» 4 por 100 1917	61,10
» 4 por 100 1918	61,50
» 5 por 100 1920	88,00
» 6 por 100 1920	87,40
Tesoro, 6 por 100 1921	494,25
» 6 por 100 1922	493,10
Credit Lyonnais	1.655,00
Banco Español Rio Plata	526,00
Rio Tinto, ordinarias	2.618,00

Berlín
DIA 21 DE MARZO

Deutsche Bank	19,000
Disconto Bank	9,00
Dresdner Bank	6,600
Hamburg Amer.	37,000
Nord. Lloyd	19,900
A. E. G.	13,00
Bálsche Anilin	2,400
Daimler Motor	27,000
Eberfelder Fab.	19,000
Felten Guillaume	27,000
Gelsenkirchener	42,000
Harpener Berg.	127,000
Schueckert C.	32,250
Siemens Halske	49,000

Habana
DIA 8 DE MARZO

F. C. Unidos	68,01
Havana Elec. Pref.	99,12
» Com.	89,70
Nva Fábrica Hielo	305,00
Teléfono, Pref.	97,00
» Com.	87,00
Neviera, Pref.	58,00
» Com.	18,00
Licorera, Pref.	20,40
» Com.	4,00
Cuba, Speyer	95,00
Bonos Gas Elec.	101,00
» Havana Elec.	81,00
» Cuban Teleph.	78,00
» Matadero	70,00
Estados Unidos, vista	116 P.
Londres	4,70
España	15,60

Buenos Aires
DIA 12 DE FEBRERO

Cédulas Hipotecarias, 6 por 100	99,60
Buenos Aires 6 por 100	90,00
Banco de Galicia	80,00
Banco Español Rio Plata	94,50
Banco Francés Rio Plata	41,50
Banco Provincia	112,50

Cambios americanos en Londres

New York	4,693,8
Rio Janeiro	5 11,16
Buenos Aires	43 1,4
Valparaiso	25 90
Montevideo	44 00
México	26, 0

Restaurant Fornos

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404
Platos del día
Ostras, Camarones, Langostinos, Percebes, Centollas.
Tortilla leonesa, calamares con tomate, merluza a la gaditana, lenguados a la normanda, salmónes fritos, pollo a la reina, nichones estofados, lomo a la perigot, solomillo con champignon a la broche, truchas a la molinera, robaliza con guisantes, anguila a la vizcaina, espárgagos a la vinagreta, cordero de Burgos asado, torneos a la americana, chuletas con papadas, bñstek a lo Fornos, entrecot con patatas, chateaubriand con trufas.
Postre. Flanes, tarta, queso y frutas.

PÉRDIDA de un pendiente de niña, con tres brillantes pequeños. Se gratificará a quien lo entregue en la Plaza de Lugo, 22.

BICARBONATO TORRES MUÑOZ DE SOSA
En Polvo, cajas a 0'75 y 1'50
En Comprimidos, a una peseta
Latas económicas, a 6 pesetas
SAN MARCOS, 11.—MADRID

Subasta
A voluntad de sus dueños se vende la casa número 9, de la calle Real, de esta ciudad, en pública subasta que se ha de celebrar a las 12 horas del día 14 de Abril, en la Notaría del Sr. López Rúa (Riego de Agua, 13 y 15) Del precio y condiciones enterarán en dicha Notaría.

A LOS ASMÁTICOS INCRÉDULOS

Los alivios verdaderamente maravillosos obtenidos con el Asthmador del Doctor Schiffmann, merecen fijar la atención del público. Esta preparación, procura en efecto no solamente un instantáneo alivio en los casos más rebeldes pero también cura radicalmente.

En apoyo de esta aserción copiamos la siguiente carta de D. J. Rullan de Soller «Mallorca», cuyo contenido es como sigue: «No encuentro frases apropiadas para demostrar a usted, señor Doctor, mi agradecimiento por la cura radical que he obtenido con su preparado «Asthmador» para la enfermedad del Asma que desde hace tiempo padecía.

Autorizo a usted para que dé publicidad a esta carta, porque deseo se propague en todas partes el verdadero mérito de esta preparación.»
El Asthmador se vende en las buenas farmacias y centros de específicos, o en el depósito general, Dr. Schiffmann, Claris 71, Barcelona.

PAGO ALTOS PRECIOS por alhajas, papeletas del Monte, mantones de Manila, oro, plata, relojes de buenas marcas, antigüedades de asuntos religiosos, escopetas, máquinas fotográficas, gramófonos, máquinas de escribir, prismáticos y cualquier objeto de valor. «El Todo de Ocasión».—San Andrés, 32.

Se solicita una señora de mediana edad, viuda o soltera sin hijos, que sepa hacer todas las labores de una casa, aún cuando no tiene que cocinar; pero de no traer buenas referencias, que no se presente. Informes: Travesía de Luchana, 1, escritorio, de doce a una.

FINCAS Compra: : : :
Venta : é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de sucesión y adjudicación de herencias.
En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-ALUMNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: Tomás Núñez Cordero ::

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación a nalífico-biológico. Instrumental completo de Cirujía CULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios—electrodos, etc., etc. Uréthrosopes Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 No se consulta a domicilio.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

ORZAN
CREMA
ORZAN
IDENTIFICACION OXIGENADA
FERNANDEZ VIDAL LA CORUÑA

EL SEÑOR
Don Manuel Armesto Losada
Falleció ayer, viernes, a las 5 de la madrugada
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña María Vázquez Márquez; sus hijos don Francisco y don Manuel; su hermano don Secundino (ausente) y demás familia,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan que se sirvan asistir a la conducción del cadáver, hoy sábado, a la una de la tarde, favor por el cual anticipan las más expresivas gracias.
Casa mortuoria: Cantón Pequeño, 23-2º

Electrón Maquinaria Eléctrica
Instalaciones modernas de luz
Timbres y Telefonía
Alumbrado de Automóviles
San Andrés, 110

El Sello instantáneo YER
Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.
Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.
Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Días 29 y 30.—Nacimientos: Manuel Marcos Raña y Elena Díaz López.
Defunciones: Josefa González, 15 años, (labes menesérica).
Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Santiago Asenjo López y Enrique Eduardo Lecea Pozzi.
Defunciones: Eugenio Iglesias Jibreiro, 44 años, (peritonitis); Francisco Pereira Rodríguez, seis años, (sarampión); Julián Fraga Novoa, un año, (bronco pneumo-

nia), y Gabriel Espido Verdini, un año, (gastro enteritis).
Matrimonios: ninguno.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores "Josefa", de Avilés, con carbón; "Livonier", de Amberes, con carga general, y el velero "Coruñesa", de Ferrol, en lastre.
Fuieron despachados el vapor "Parracombe", para Viana do Castelo, en lastre; y el velero "Coruñesa", para Vegadeo, con carbonilla.

El vapor "Livonier" alijó en el muelle de Linares Rivas 1.403 toneladas de maíz, 245 de patatas, 11 de azúcar y 26 de hierro.

SUBASTA : Callos :

Por voluntad de sus dueños, se venden en subasta pública en pajas a la llana, las fincas siguientes:
La casa número 238 de la Avenida de Lombardero, destinada a tienda, el patio de su espalda con pozo de agua potable y una hodega y un terreno labradado unido.
Parroquia de San Cristóbal das Viñas
Un rancho señalado con el número 6 del Agra de la Braguca, próximo a la casa anterior.
Y la casa número 15 del lugar de la Silva, de planta baja y alta y patio por su espalda.

La subasta se verificará el día primero de Abril, de once a una de la mañana, en el despacho del Perito Agrícola D. Germán Rodríguez, Marina, 23, primero, reservándose los dueños, o sus representantes el derecho de admisión de las posturas si no cubriesen el tipo de tasación.

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1919:
L. 4.757.076
Primas cobradas en el mismo año:
L. 2.266.619
Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.
AGENTE: NICANDRO FARIÑA
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUNA

Studebaker
El mejor coche americano de seis cilindros, carrocerías abiertas y cerradas desde 13.500 pesetas.
Agencia para Galicia:
APORTA JORGENSEN
ALAMEDA, 1, y MARIA PITA, 9 LA CORUNA

SUBASTA DE EFECTOS SALVADOS
En las oficinas del Consulado de Portugal, Marina 24, bajo, se procederá a las DOCE de la mañana del día CINCO de Abril, a la venta de los efectos salvados del velero portugués DELFINA, naufragado en la costa de Camariñas.
Los objetos salvados se encuentran depositados en Camariñas, en los almacenes de los señores Campos Hermanos.
En el Consulado de Portugal y en el despacho de D. Alvaro Cornejo, Marina Pita, 10, representante de los aseguradores, informarán de las condiciones por las que ha de registrarse la subasta y de la cantidad y calidad de los efectos salvados.
La Compañía aseguradora o su representante, se reservan el derecho a desochar todas aquellas proposiciones que no cubran la valoración.
La Coruña, a 26 de Marzo de 1923.
El Cónsul de Portugal,
Anthero da Veiga.

Sidra Champan Guirrio y Princesa de Asturias

Las mejores - Las más económicas - Pruébelas
En breve se recibirá la Sidra de mesa dulce.
Preferida por cuantos la conocen.
VENDEDOR EXCLUSIVO
DON NORBERTO SANCHEZ
Champan Ducal y Vinos Generosos de las mejores marcas, embotellado y por garrafones y pipas
Consulte precio de cualquier artículo que precise
Despacho: Sol, 21. -- Teléfono 426.

Sándalo PIZA

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de ORO en la Exposición de Barcelona, 1888, y Gran Concurso de París, 1889. TREINTA años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas las similares. Frasco, 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona.—J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo, anticipando su valor.

SARNA... EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio, 3'50 pesetas
TOS FERINA Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3'50 pesetas. ESPECIFICO DE LA TOS
ESTÓMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.
FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, centros de específicos y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid
Envíos a correo seguido previo importe.

EMPLASTOS
PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER
Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.
Existe siempre la marca del Dr. Winter
VENTA: Farmacias y Droguerías
MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

En la imprenta de este periódico, Plaza de María Pita, 7, se admiten esquelas de defunción hasta las 4 de la madrugada.

Indicador local -- Informaciones útiles

Servicios de Automóviles

DE LA CORUÑA A SANTIAGO
La Regional
Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 y media de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.
Llegadas: a las 11 y media de la mañana, a las 4 y media de la tarde y a las 7 y media.

«El Noroeste»
Salidas: de la Coruña, a las 8 de la mañana y a las 5 de la tarde.
Salidas de Santiago: a la 1 y a las 3 de la tarde.

LINEA DE CORCUBION
Salida de Corcubión: 7 y media mañana; salida de la Coruña: 7 y media mañana.
Llegada a Coruña: 12'30 mañana; llegada a Corcubión: 12'30 mañana.

DE LA CORUÑA A CARBALLO
«El Tren»
Salida de la Coruña, a las 4 y media de la tarde.
Llegada a Carballo, a las 10 de la mañana.

Salida de Carballo, a las 8 de la mañana.
Llegada a Carballo, a las 6 y media de la tarde.

LINEA DE VIMIANZO
Salida de Santiago, a las 7 de la mañana.
Salida de Vimianzo, a las 8 de la mañana.

LINEA DE NEGREIRA-BAÑA
Salida de Santiago, a las 4 y media de la tarde.
Salida de La Baña, a las 7 de la mañana.

LINEA DE NOYA
Salidas de Santiago, a las 8 de la mañana, a las 2 y media y a las 4 de la tarde.
Salidas de Noya, a las 8 y 9 de la mañana y a las 2 y a las 4 de la tarde.

LINEA DE PUENTECESO-CORME
Salida de Corme: 7 y media mañana; salida de Coruña: 3 y media tarde.
Llegada a Coruña: 10 mañana; llegada a Corme: 7 tarde.

DE LUGO A BECERREA
Salida de Lugo, a las 3 de la tarde, y llegada a Becerreá, a las 5'30.
Salida de Becerreá, a las 7'30 de la mañana, y llegada a Lugo, a las 10.

DE LA CORUÑA A SADA
Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA
Salida de Lugo todos los días, a las 3 y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem, a las 7 de la mañana.

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA
«El Oriente» y «El Noroeste»
«El Oriente», los días pares.
«El Noroeste», los días impares.
Salida de Ferrol, a las 2 y media de la tarde.
Llegada a Vivero, a las 8 y media.
Salida de Vivero, a las 6 y media.
Llegada a Ferrol, a las 11 y media.

«Castro»
Salidas: a las 9, rápido, y a las 12 de la mañana.
Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 7 de la noche.

DE MELLID A CURTIS
Salida de Mellid, a las cinco y media de la mañana, y llegada a Curtis, a las 8.
Salida de Curtis, a las 11 y media de la mañana, y llegada a Mellid, a las 12 y media.

Trenes y Correos

TRENES QUE SALEN
8'53 mañana, correo a Madrid.
7'47 idem, tranvía a Betanzos.
12'30 tarde, rápido a Madrid (lunes, miércoles y viernes).
2'15 tarde, tranvía a Betanzos.
3'47 idem, ligero a Lugo.
7 noche, mixto a Madrid.
7'15 idem, mercancías a Betanzos.
9'05 idem, mensajerías a Madrid.
Los domingos circula un tren tranvía a Betanzos que sale de la Coruña a las 9'35 de la mañana.

TRENES QUE LLEGAN
8'30 mañana, tranvía de Betanzos.
9'34 mañana, tranvía de Betanzos.
10'28 idem, mixto de Madrid.
11'10 idem, rápido de Madrid (martes, jueves y sábados).
3'46 tarde, correo de Madrid.
7'47 idem, correo de Lugo.
10 idem, mensajerías de Madrid.
Los correos no llevarán viajeros de segunda y tercera clase en el trayecto Coruña-Betanzos cuando circulen trenes tranvías y ligeros.

SERVICIO DE CORREOS
Entradas.—Correo de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 4'15.
Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5'30 tarde, mixto para Madrid, 6'15 tarde, y correo para Madrid, 8'15 mañana.
Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificados, de 6'30 a 7'30 tardes solamente para el correo expreso y de 10 a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde y 8 a 9 de la noche para todas las líneas. La hora de certificar de 6'30 a 8'30 de la mañana, se admiten solamente carta para el expreso.

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde. Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto. Recogida de buzones.—A las 10'30 mañana, 4'30 tarde y 9 noche. Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 de la mañana a 1 de la tarde. Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6'30 a 8'15 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde a 9 de la noche.

Caja postal de ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja postal.

Salida de carteros.—A las 8'30 de la mañana, a las 1 y a las 6 de la tarde. Entrega de los paquetes por los carteros, de 11 y media a 13 y de 16 a 18. Nota.—Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

DEPENDENCIAS PÚBLICAS Y LOCALES

ADUANA.—En el edificio de la Delegación de Hacienda, Real, 53.
Asilo local de Mendicidad.—Socorro, 22.
Asociación de Inquilinos.—Cordería, 24, primero.
Audencia Territorial y Provincial.—Plaza de la Constitución, 4.
Ayuntamiento.—Plaza de María Pita, 1.
Bibliotecas públicas.—Casa Consulado e Instituto General y Técnico. Abiertas al público de 9 a 13.
Caja de Ahorros y Monte de Piedad.—Castelar, 30.
Cámara Agrícola.—Casa Consulado.
Cámara de Comercio.—Casa Consulado.
Cámara de la Propiedad Urbana.—Real, 50, primero.
Capitanía General.—Plaza de la Constitución, 3.
Cárcel.—Parrote, 25.
Casa Consulado.—Panaderas, 58.
Casa de Socorro.—En el Hospital de Caridad.
Colegio Notarial.—Ancha de San Andrés, 34, primero.
Cocina Económica.—Sol, 17. Sucursal, Campo de la Leña.
Comandancia de Marina.—Plaza de María Pita, 18.
Comandancia de Ingenieros.—Linares Rivas, 11.
Comandancia de Artillería.—Maestranza, 1.
Comandancia de la Guardia Civil.—Santa Margarita, números 2 y 4.
Comandancia de Carabineros.—Cordería, 43.

Comisaría de Policía.—Planta baja del Palacio Provincial, hacia la Marina.
Comisión mixta de Reclutamiento y Reemplazo.—Planta baja del Palacio Provincial.
Consejo Provincial de Fomento.—Casa Consulado.
Correos.—Fama, 1.
Cuartel de Artillería.—Carretera de la Torre.
Cuartel de Caballería.—Calle del Hospital.
Cuartel de Alfonso XII.—Campo de la Leña.
Delegación de Hacienda.—Real, 58.
Diputación Provincial.—Riego de Agua, núm. 37.
Dispensario Antituberculoso.—Al final de la calle del Sol.
Fábrica de Tabacos.—En la Palloza.
Gobierno Civil.—Palacio Provincial, Riego de Agua, 37.
Granja Escuela Regional de Agricultura.—En Monelos.
Guardia Municipal.—En el Palacio Municipal.
Guardia de Seguridad.—Orzán, 108.
Hospicio Provincial.—Calle del Hospital, 28.
Hospital Militar.—San Francisco, 26.
Hospital de Caridad.—Calle del Hospital, 28.
Hospitalillo.—Calle de los Huertos, 2.
Inspección de Emigración.—Marina.
Antiguos almacenes del Puerto.
Inspección provincial de Sanidad.—Gobierno Civil.
Inspección de Higiene Pecuaría.—Gobierno Civil.
Intendencia Militar.—Veveduría, 2.
Jefatura de Obras públicas.—Plaza de María Pita, 13, principal.
Jefatura de Obras provinciales.—Plaza de María Pita, 15, tercero.
Jefatura del Distrito Minero.—Plazuela de los Angeles, núm. 7, primero.
Jefatura de Estadística.—Riego de Agua, 16, entresuelo.
Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia.—Fama, 1.
Juzgado de Instrucción del distrito del Inst'tuto.—Fama, 1.
Juzgado Municipal y Registro Civil del distrito de la Audiencia.—San Agustín (Antiguo Consistorio).
Juzgado Municipal y Registro Civil del distrito del Instituto.—Monelos, 14.
Junta de Obras del Puerto.—En la zona del Puerto.
Liga Marítima.—Casa Consulado.
Matadero.—Al final de la calle de su nombre.
Parque de Artillería.—Maestranza, 1.
Parque de Suministros.—San Francisco, 27.
Parque de Incendios.—Juan Flórez, 24 y Bombas, 7.
Patronato de la Caridad.—Oficinas: Panaderas, 51, segundo.
Patronato de la Caridad.—Refugio: San Roque de Afuera.
Recadación de Contribuciones.—Marina, 15.

Recadación del Impuesto de Alcantarillado.—Cordería, 2 y 4.
Recadación de cédulas personales.—En el Ayuntamiento.
Registro de la Propiedad.—Príncipe, 5 y 7.
Sanidad Marítima.—En su pabellón de la zona del Puerto.
Sociedad Oceanográfica.—En la zona del Puerto.
Telégrafos.—Fama, 1, y Ramón de la Sagra, 12, primero.
Teléfonos interurbanos.—Juana de Vega, 8 y 20.
Teléfonos urbanos.—Juana de Vega, 11, cuarta.
Tranvías.—Calle de Somoza.
Zona de Reclutamiento.—Cuartel de Alfonso XII.

CONSULADOS

Alemania.—Fontán, 4, tercero.
Argentina.—Almacenes de Obras del Puerto.
Austria-Hungría.—Camino Nuevo, 144.
Bélgica.—Plaza de Azcárraga, 3, segundo.
Bolivia.—Linares Rivas, 2, segundo.
Brasil.—Linares Rivas, 12, tercero.
Chile.—Marina, 27.
Cuba.—Cantón Pequeño, 9, tercero.
Costa Rica.—Plaza de Orense, 4.
Colombia.—Real, 14, segundo.
Dinamarca.—Plaza de Orense, 2-B.
Ecuador.—Sánchez Bregua, 4, primero.
Francia.—Plaza de Lugo, 22, cuarto.
Finlandia.—Plaza de Orense, 4.
Guatemala.—Juana de Vega, 3, segundo.
Grecia.—Real, 14, segundo.
Inglaterra.—Linares Rivas, 2, primero.
Italia.—Real, 73, primero.
México.—Cantón Grande, 14, tercero.
Nicaragua.—Cantón Grande, 15, cuarto.
Norteamérica.—(Viceconsulado).
Compostela, 8, segundo.
Noruega.—Marina, 31, primero.
Portugal.—Juana de Vega, 56 al 60, tercero.
Portugal.—(Viceconsulado).—Marina, 24, segundo.
Perú.—Marina, 24, segundo.
Países Bajos.—Santiago, 2, primero.
Paraguay.—Sánchez Bregua, 5, segundo.
Panamá.—Cantón Grande, 15, cuarto.
Rusia.—Real, 73, primero.
Suecia.—Plaza de Orense, 2-B.
Santo Domingo.—Santiago, 2, primero.
Uruguay.—Cantón Pequeño, 23, tercero.
Venezuela.—Juana de Vega, 7, cuarto.

Beneficencia Municipal

MEDICOS DE DISTRITO
Primero.—Don Antonio Rodríguez Rouco, Sánchez Bregua, 2.
Segundo.—Don Luis Suárez Colmenares, Real, 29.
Tercero.—Don Manuel Fraga Trua, Cantón Pequeño, 29.
Cuarto.—Don Benigno Muñoz, Real, 5.
Quinto.—Don Enrique Villardracans, San Andrés, 23.
Sexto.—Don José Paz Varela, Rubi, 33.
Séptimo.—Don Eduardo Berdinas, Cas. lineares de Abajo, 6.
Octavo.—Don José Mariñas, Monelos, 14-primerio.
Noveno.—Don Demetrio Echevers, Fernández Latorre, 52-tercero.

PRACTICANTES DE DISTRITO
Primero y segundo.—Don José Berguer, San Nicolás, 5.
Tercero y cuarto.—Don Manuel García, San Nicolás, 36.
Quinto, sexto y séptimo.—Don Raimundo de Lugo Rey, Orzán, 26.
Octavo y noveno.—Don Eugenio Rodríguez Paz, Molinos.

FARMACIAS

Turno primero.—Sr. Casares, San Andrés, 3; Sr. Vidal Ogén, Estrecha de San Andrés, 15; Sr. Moreda, Castiñeiras de Abajo, 6.
Turno segundo.—Sr. Osorio, San Nicolás, 14; Sr. Rodríguez, Castelar, 18; señor González Fariña, Plaza de Pontevedra, 28.
Turno tercero.—Sr. Villar, Real, 22; Sr. de la Puente, Riego de Agua, 7; señor Taboada, Linares Rivas, 50.
Turno cuarto.—Sr. Baena, San Andrés, 77; Sr. López Abente, Real, 50; Sr. Almoyna, Castiñeiras de Abajo, 9.
Turno quinto.—Sr. Luis Viera, San Andrés, 43; Sr. Martínez Urioste, San Andrés, 117; Sr. Bederra, Fernández Latorre, 43.
Turno sexto.—Sr. Bescansa, Plaza de Azcárraga, 1; Sr. Pardo Reguera, Real, núm. 92; Sr. Cambroños, Plaza de Pontevedra, 6.
Turno séptimo.—Sr. López Méndez, Panaderas, 21; Sr. Llopiz, Cantón Pequeño, 31; Sr. Baleiga, San Andrés, 63.

381 Folleto de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV
La Noche de S. Bartolomé
POR
PONSON DU TERRAIL

acceso tal de calentura que no sabe lo que hace y la historia no echará sobre él solo la responsabilidad de los crímenes que se van a cometer esta noche. Su locura llegó a tiempo para que la reina madre y los príncipes loreneses pudiesen poner en práctica el gran complot que habían tramado. En ese complot se proponían secuestrar temporalmente al rey, si se negaba a firmar la orden de la matanza.
—¿Eso sería un crimen de alta traición!
—¡Bah! exclamó Miron, y añadió con amargura:—Ha cometido tantos la reina madre! Por fortuna para ellos el rey se volvió loco a consecuencia de un acceso de cólera y su locura se hizo furiosa si bien a veces parece que hay aún algún intervalo lucido de razón. Desde esta mañana se ocupa

de los negocios del Estado; había de celebrar un tratado con España, de declarar la guerra al Elector Palatino y a los Países Bajos. Le persuadieron de que su reino no tiene más enemigos que los hugonotes y le hicieron firmar la orden de degüello.
—Pero esa orden, —dijo Margarita, —no puede referirse al rey de Navarra.
—Es verdad, señora, y cuando se atrevieron a hablar del rey de Navarra en presencia de Carlos IX, éste se enfureció diciendo: «Ese es amigo mío y no quiero que le pase nada. No haré más que tenerle preso, porque como es un hugonote no hay que fiar de él.»
—¿Y es por eso?
—Esperad, señora, esperad—contestó Miron.—Si el rey de Navarra no se mueve del Louvre se librará del puñal de los asesinos.
—¿Y si huye?
—Le asesinarán antes de llegar a las puertas de París.
—No comprendo—murmuró Margarita, y Miron continuó:
—Porque Vuestra Majestad no contó con el genio infernal de la reina madre.
—¿Qué fué lo que ideó?
—El rey de Navarra dispone en París de cuatro hombres que le son tan adictos, que darán la vida por él.—Estremecióse Margarita y se acordó

de Hogier de Levis.—Uno se llama Noe y ya le conocéis. Al segundo también pues es Pibrac, y los otros dos son dos jóvenes apellidados Lahire y Galart. De los cuatro, tres están en libertad y uno preso, este es Pibrac.—Hizo Margarita un gesto de dolor, y Miron prosiguió:—Es decir, no lo está. El primer cuidado de la reina Catalina, cuando el rey se volvió loco y ella se hizo omnipotente, fué el de mandar prender al capitán de guardias.
—Es natural—dijo con ironía Margarita.
—Se llevaron a Pibrac y al paje Gauthier al castillo de Vincennes y después les permitieron que se evadiesen, Vais a ver con qué objeto. Una vez libre Pibrac se apresuró a reunirse con Noe y los otros caballeros gascones y entre los cuatro idearon un plan para facilitar la evasión al rey de Navarra, sin que la facilidad que encontraban en todo les hiciese sospechar que iban a caer en una emboscada.
—Sigo no comprendiendo—dijo la reina de Navarra.
—Oídme y lo comprenderéis. Pibrac creyó que podía contar con un antiguo amigo oficial de guardias que le propuso salvar al rey de Navarra, es cosa segura, al menos en la apariencia, y podía huir del Louvre gracia a la escala de cuerda y detrás de la iglesia de San Germán encontrará

caballos preparados para él y su séquito.
—¿Y después?
—Pibrac cuenta con otro oficial que manda la guardia de la puerta de Santiago y que es otro traidor. En cuanto lleguen a ella el rey y los suyos se encontrarán cogidos entre dos fuegos y los arrebucarán.
—No será así porque le veré y le diré!... ¡Mi hermano!
—No es a vuestro hermano a quien hay que ver; lo que debe hacerse es impedir a todo trance que el rey de Navarra salga del Louvre,—dijo Miron, y miró el reloj de arena colocado en un rincón de su laboratorio.—Son las nueve;—apresuráos, señora.
—No decís que mi esposo está preso?
—Sí.
—¿Cómo hacer para llegar hasta él?
—Sonríose Miron con misteriosa expresión:
—Conozco un camino—dijo.—Vuestras habitaciones comunican con las del rey ¿no es eso? y existe un pasadizo secreto entre vuestra cámara y la de Pibrac, pues bien, desde que enviaron a éste a Vincennes su habitación quedó desocupada.
—Está bien, pero ¿cómo llegar hasta allí?
—Por el corredor del ala izquierda en el que creo que no encontraremos a nadie conocido, porque en el Louvre

no quedan más que suizos o alemanes.
—Puede muy bien suceder—dijo Margarita, —que al ver que el rey de Navarra no huvó, le ataquen en sus mismas habitaciones.
—En ese caso sus amigos le defenderán.
—Y yo le defenderé haciend un baluarte con mi cuerpo,—contestó con entusiasmo la reina de Navarra, y acordándose de Hogier y de Raul añadió:—Y puedo proporcionarles dos buenos defensores más,—y se asomó a una ventana que daba al patio y vio a Raul y a Hogier que estaban hablando con un lansquenet y pocos pasos más allá charlaban Nancy con un reitre.—¡Nancy!—llamó la princesa, y la camarista comprendió que la necesitaban y abandonó el patio después de mirar a las ventanas y asegurarse de que aquella, desde que la llamaban, era la del médico del rey.
—¡Ah!—exclamó al entrar.—¡Cuántas cosas averigüé en diez minutos! La matanza es para esta noche. A los lansquenetes y reitres les han dado paga doble y todos los burgueses de París están armados.
—Ya sé todo eso; vete en busca de Hogier y de Raul—dijo Margarita, y Nancy salió con la misma ligereza con que había subido, y dos minutos después se presentaron Raul y Hogier.
—Es preciso batirse, esta noche, amigos míos, por el rey de Navarra,

¡Pardiez! Mirad, señora, mi espada sale sola de la vaina—dijo el paje Hogier no dijo ni una palabra, pero fijó en Margarita una mirada que parecía decirle:
—Voy, pues, a poder morir amándose y a morir por mi rey al que hice traición.
—Y yo—dijo Miron descolgando una espada e irguiendo altaneramente su encorvada talla—también defenderé a ese rey joven y valiente contra el que se desencadenan tantas tempestades y tantos odios.
—¿Tú también, mi buen Miron?—exclamó conmovida Margarita estrechándole la mano, y el anciano, en cuyos ojos apagados brillaron de pronto los entusiasmas fulgores de la juventud, contestó:
—Sí, señora, soy adicto al rey de Francia, primero porque es mi rey, y segundo porque es Hijo, de Enrique II que me llamaba amigo. La reina madre es y será siempre para mí una extranjera y entra una princesa italiana y un príncipe de la casa real Francesa, entre Catalina de Médicis y la esposa de la hija de mi rey no vacilaré ni un momento mi corazón.
—El que tenéis es muy noble, imitación—dijo Margarita, y el médico e ensañó la espada que empuñaba.
—¿La conocéis?—preguntó.
—Sí, es la de mi padre, pero no serás tú el que se sirva de ella, sino